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АНАЛІЗ ПРАКТИКИ ОСНОВНИХ СУБ’ЄКТІВ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ  

З ОЦІНКИ РИЗИКУ ВПЛИВУ ХІМІЧНИХ РЕЧОВИН НА ДОВКІЛЛЯ ТА ЗДОРОВ’Я 

ЛЮДИНИ НА ТЛІ СУЧАСНИХ ІНТЕРАКТИВНИХ РОЗРОБОК 

 

Мета.  Аналіз особливості функціонування основних суб’єктів управління з питань оцінки ризику, 
обумовленого впливом хімічних речовин на довкілля та здоров’я людини.  Методи. Теоретичний аналіз 
та синтез. Результати. Наведено аналіз функціонування основних суб’єктів Європейського Союзу, які 
мають відношення до регулювання нормативних засад з оцінки ризику, обумовленого впливом хімічних 
речовин на довкілля та здоров’я населення. Таким чином були виявлені основні проблемні питання, рі-
шення яких потребує новітніх розробок, які включали б комплексний підхід. Однією з таких сучасних  
розробок є MERLIN-Expo, представлені основні переваги використання цього інструменту. Висновки. 
Виникає потреба у розробці новітніх комплексних програмних забезпечень, модульні конструкції яких 
дозволили б проводити оцінку впливу складних динамічних систем, що еволюціонують з часом. MER-
LIN-Expo охоплює весь ланцюжок оцінки експозиції, що є найбільш «слабким» місцем в загальній оцінці 
ризику. 

Ключові слова: оцінка ризику, система екологічного управління, MERLIN-Expo, хімічні речовини, 
навколишнє середовище, здоров’я людини 
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АНАЛИЗ ПРАКТИКИ ОСНОВНЫХ СУБЪЕКТОВ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА ПРИ ОЦЕН-

КЕ РИСКА ВЛИЯНИЯ ХИМИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ И ЗДОРОВЬЕ 
ЧЕЛОВЕКА НА ФОНЕ СОВРЕМЕННЫХ ИНТЕРАКТИВНЫХ РАЗРАБОТОК 

Цель. Анализ особенности функционирования основных субъектов управления по вопросам оценки 
риска, обусловленного воздействием химических веществ на окружающую среду и здоровье человека. 
Методы. Теоретический анализ и синтез. Результаты. Приведен анализ функционирования основных 
субъектов Европейского Союза, которые имеют отношение к регулированию нормативных основ по 
оценке риска, обусловленного воздействием химических веществ на окружающую среду и здоровье 
населения. Таким образом, были выявлены основные проблемные вопросы, решение которых требует 
новых разработок, которые включали бы комплексный подход. Одной из таких современных разработок 
является MERLIN-Expo, основные преимущества использования этого инструмента представлены в данной 
статье. Выводы. Возникает потребность в разработке новых комплексных программных обеспечений, мо-
дульные конструкции которых позволили бы проводить оценку воздействия сложных динамических 
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систем, эволюционирующих во времени. MERLIN-Expo охватывает всю цепочку оценки экспозиции, что 
является наиболее «слабым» местом в общей оценке риска. 

Ключевые слова: оценка риска, система экологического управления, MERLIN-Expo, химические 
вещества, окружающая среда, здоровье человека 

Вступ

Постановка проблеми. Хімічна оці-

нка ризику – це багатоступінчастий процес 

з отримання кількісної характеристики ри-

зику, яка може бути використана для 

управління хімічними речовинами, з метою 

дотримання належного стану як навколиш-

нього середовища, так і здоров’я населення. 

Як відомо, оцінка ризику являє собою 

чотири основні кроки: ідентифікація небез-

пек; характеристика небезпеки (часто оцін-

ка доза-реакція); оцінка впливу; характери-

стика ризику  

Ці кроки спираються на різних облас-

тях наукових досліджень, в тому числі еко-

логічної хімії, токсикології (in vivo, in vitro 

методів), екотоксикології, людської епіде-

міології та математичного моделювання. 

На тлі сучасного розвитку подій від-

носини з Європейським Союзом закріплені 

національним законодавством як пріорите-

тні напрями української зовнішньої політи-

ки, які відображені в першу чергу в Законі 

України «Про основні засади (Стратегію) 

державної екологічної політики на період 

до 2020 року» [11], в Угоді про асоціацію 

між Україною та Європейським Союзом 

[12]. Тому таким актуальним є питання ін-

теграції європейської екологічної політики 

в Україні. Розуміння системи управління 

Європейського Союзу у сфері екології, зок-

рема оцінки ризиків, обумовлених впливом 

хімічних речовин на довкілля та здоров’я 

населення, є фундаментальними основами 

для осмислення прийнятих нових інтегро-

ваних нормативних документів в Україні та 

методичних розробок до них.  

Мета роботи – проведення аналізу 

особливості функціонування основних 

суб’єктів управління з питань оцінки ризи-

ку, обумовленого впливом хімічних речо-

вин на довкілля та здоров’я людини. 

Об’єктом дослідження виступає сис-

тема екологічного управління ЄС, предме-

том – нормативно-правова та інституційна 

база у сфері оцінки ризиків, виявлення яких 

пов’язано з впливом хімічних речовин на 

довкілля та здоров’я людини. 

 Основним завданням дослідження є 

огляд функціонування основних суб’єктів 

управління ЄС щодо оцінки ризику та 

останньої комплексної інтерактивної розро-

бки за підтримки ЄС за цією тематикою.

Результати досліджень 

Європейський Союз (ЄС) складається з 

28 країн. Його головне завдання – праця на 

благо миру і задля процвітання кожної з кра-

їн. Політична система базується на серії дого-

ворів, які складають «первинну законодавчу 

базу», в які входять такі документи, як дирек-

тиви, правила, рекомендації. На їх основі вже 

розробляються закони для кожної країни 

окремо – «вторинна законодавча база». 

Що стосується політики ЄС щодо хімі-

чних речовин, то її метою є забезпечення на-

лежного балансу між охороною здоров’я лю-

дини і навколишнім середовищем при неба-

жаному впливі хімічних речовин. Головними 

суб’єктами, які беруть участь у регулюванні 

«хімічного» законодавства ЄС, є деякі гене-

ральні директорати (DGs), а також 

Об’єднаний дослідницький центр (Joint 

Research Center), Європейське хімічне агенст-

во (European Chemicals Agency) та Європей-

ське агентство з навколишнього середовища 

(European Environment Agency) (рис. 1). 

Оцінка ризику базується, у першу 

чергу, на Директиві 93/67/ EC, на Положен-

ні 1488/94 та розробленій згідно його поло-

жень Технічній інструкції з оцінки ризиків 

для нових та існуючих речовин (TGD). На 

їхній основі формуються вже наступні нор-

мативні документи, інструкції тощо [5]. 

Європейське хімічне агентство (ECHA) 

є рушійною силою серед регулюючих орга-

нів в реалізації новаторського хімічного 

законодавства ЄС, яке здійснюється в інте-

ресах здоров'я людини і навколишнього 

середовища. Проте ECHA більш орієнтова-

но на регулювання конкурентоспроможнос-

ті товарів виробників, градацією якої є сту-

пінь безпечності продукції, речовини, з якої 

складається вона. ECHA допомагає компа-

ніям дотримуватися законодавства щодо  
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Рис. 1 – Головні суб’єкти ЄС у сфері поводження з хімічними речовинами 

 

безпечного використання хімічних речовин 

на всіх стадіях життєвого циклу продукту. 

REACH є дієвим «інструментом» 

ECHA для компаній, які мають справу з ви-

робництвом, реалізацією хімічних речовин, 

або продукції, склад якої може завдати 

шкоди як людині, так і навколишньому се-

редовищі в цілому. 

Згідно REACH, починаючи з 1994 ро-

ку Європейською комісією спільно з держа-

вами-членами регулярно складаються спис-

ки пріоритетних речовин або груп речовин, 

які мають потенційний вплив на людину і 

навколишнє середовища, а, отже, потребу-

ють підвищеного контролю за ними. З цією 

метою речовини з пріоритетних списків 

проходять поглиблену оцінку ризику як по 

відношенню до людини, так і до навколиш-

нього середовища. Також розглядається, як 

правило, вплив на кожному етапі життєвого 

циклу хімічної речовини. Цим займається 

Комітет з оцінки ризиків (RAC) [8]. 

З 1997р. значна частина роботи з оці-

нки ризику передана під керівництво Гене-

рального директорату з питань охорони 

здоров'я та безпеки харчових продуктів 

(SANTE), окрім випадків впливу на здо-

ров’я, викликаного вживанням алкоголю та 

курінням. Спочатку створення директорат 

складався з восьми спеціальних комітетів. 

Станом на 2016 рік це Науковий комітет з 

безпеки споживачів (SCCS) і Науковий ко-

мітет з питань охорони здоров'я, охорони 

навколишнього середовища і ризиків, що ви-

никають (SCHEER). Їх діяльність координу-

ється представниками Міжкомітетської коор-
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динаційної групи (ICCG), яка узгоджує пи-

тання між ними, зокрема з оцінки ризиків [5]. 

Регулювання системи оцінки ризиків в 

контексті функціонування різнорівненевих 

управлінських одиниць ЄС є доволі складним 

феноменом. Звідси виникає проблема непо-

розуміння значущості ризику хімічної речо-

вини. Отже, актуалізується питання розвитку 

інтегративних процесів безпосередньо між 

цими органами управління, з метою уніфіка-

ції як словникової бази з оцінки ризику, так і 

в подальшому розробки більш структурова-

ної системи й інтерактивного доступу до неї 

як представників цих організацій, так і заін-

тересованих осіб. 

Останньою комплексною інтерактив-

ною розробкою у сфері оцінки ризиків 

впливу хімічних речовин на здоров’я люди-

ни і навколишнє середовище є інструмент 

MERLIN-Expo (2016).  

  

 

Рис. 2 – Модель «Навколишнє середовище» [за автором] 

 

 

Рис. 3 – Моделі MERLIN-Expo [за автором] 

Цей «софт»  розроблений в рамках 

проекту 4FUN ЄС, з метою забезпечення 

комплексним інструментом для оцінки ри-

зику на кожному етапі впливу хімічної ре-

човини. Оцінка ризику, у першу чергу, ба-

зується на експозиції й оцінці дози-реакції, 

які вважаються найслабшим місцем в оцінці 

ризику. Перевагою MERLIN-Expo є той 
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факт, що цей «софт» дозволяє охопити весь 

ланцюжок оцінки експозиції: від концент-

рації у воді, повітрі або ґрунті до розрахун-

ку ефективної дози для найбільш чутливих 

органів для визначення можливих патологі-

чних змін [1, 3, 7].  

MERLIN-Expo базується на бібліотеці 

моделей, які імітують «долю» хімічних ре-

човин (органічних, металів) в екологічних 

системах і в організмі людини (рис. 2, 3). 

Аналізуючи складові моделей, можна 

вважати, що цей «софт» забезпечує компле-

ксний підхід як до оцінки впливу на здо-

ров’я людини, так і на навколишнє середо-

вище, дозволяє отриману інформацію з од-

ної моделі використовувати для іншої за 

необхідності.  

Доволі цікавим, а з іншого боку, ро-

зумним є те, що в систему включено такий 

елемент, як попередження до недоречних і 

безглуздих обчислень («difficult-to-abuse 

criteria»). Таким чином, система захищає 

себе від «нерозумних» користувачів, які не 

є фахівцями цього напрямку, так і їх самих 

від «невірних» результатів відповідно. 

Висновки 

 Головними суб’єктами, які беруть 

участь у регулюванні «хімічного» законо-

давства ЄС, є: Генеральний директорат із 

навколишнього середовища (ENV), Генера-

льний директорат з питань охорони здоро-

в'я та безпеки харчових продуктів (SANTE), 

Європейське хімічне агентство (EСHA) та 

Європейське агентство з навколишнього 

середовища (EEA).  

З метою уніфікації як словникової ба-

зи з оцінки ризику, так і в подальшому роз-

робки більш структурованої системи й ін-

терактивного доступу до неї як для пред-

ставників цих організацій, так і для зацікав-

лених осіб на фоні сучасних подій актуалі-

зується питання розвитку інтегративних 

процесів безпосередньо між цими органами 

управління. 

Таким чином виникає потреба у роз-

робці новітніх комплексних програмних за-

безпечень, модульні конструкції яких дозво-

лили б проводити оцінку впливу складних 

динамічних систем, що еволюціонують з 

часом. Доволі цікавою розробкою є 

MERLIN-Expo. Цей «софт» охоплює весь 

ланцюжок оцінки експозиції, яка є найбільш 

«слабким» місцем в загальній оцінці ризику. 
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